

SUSCRIPCIÓN

En la Capital, al mes 1 peseta.
Provincias trimestre 4 «
Extranjero « 5 «



ANUNCIOS

Artículos comerciales, noticias y reclamos
en 1.ª plana una peseta línea.—En la 2.ª y 3.ª
50 céntimos.—Anuncios 4.ª plana 10 id.

El Radical

DIARIO REPUBLICANO

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Oficinas de Redn. y Admón.—Reyes Católicos, 3.

La Correspondencia al Secretario del Consejo de Redacción y Admón.

TALLERES:—Reyes Católicos, 3

NUESTRA CAMPAÑA REPUBLICANA

EL ÉXITO

De nuestros apreciables colegas «El Motin» de Madrid y «El Baluarte» de Sevilla, tomamos los siguientes artículos que bien pudieran considerarse fiel reflejo de la opinión del país republicano de España entera.

En este hecho elocuente, los republicanos almerienses encontrarán nuevos estímulos para el trabajo.

Mi Asamblea y mi candidato.

Antes de empezar: La Asamblea que yo he propuesto y la que quisiera ver reunida, porque sólo de ella cabría esperar la salvación, es una a la que concurririese todo el republicano que quisiera, con el exclusivo objeto de delegar en un solo hombre nuestros poderes.

Y el hombre que yo considero hoy en España con más condiciones para ser elegido, es D. Nicolás Salmerón. Desgraciadamente para nosotros, es el único que desuella sobre los demás.

Y dicho esto, charlemos. Parece que se trata de reunir en Madrid una Asamblea con delegados de provincias que lleven la representación oficial de sus organismos; es decir, lo de siempre. Y para esto, valiera más seguir como estamos. Por lo menos, evitaríamos dar una nueva prueba de impotencia, y que el país viese que no nos habíamos curado aún de la fatal manía de hacer que hacemos.

Si una Asamblea reunida de ese modo, serviría sólo para mantener las antiguas emulaciones y despertar otras nuevas; para lanzar a los viejos, haciendo competencia al doctor Munyon, que tenemos 57 remedios

para 57 enfermedades políticas distintas; pero sin poder dar, no digo ya vida robusta, ni salud mediana al partido republicano.

No acierto a explicarme cómo, después de los fracasos sufridos, hay todavía republicanos que piensen en volver a las andadas, como tampoco se explicaba la vieja del cuento que Cristo fuese todos los años al huerto, sabiendo que era allí donde lo prendían.

En las infinitas coaliciones, uniones y fusiones que hemos hecho y deshecho, había necesidad de dar representación a todas las fracciones que concurrían, porque aparentaban una fuerza, aunque realmente no la tenían ya. ¿Pero ahora? ¿Qué fracción tiene fuerza por sí misma? Si reunidas todas habrían de buscar auxilio ajeno para intentar algo ¿qué han de significar separadas?

Se comprendería aún, que optáramos por un triunvirato, o un directorio de cinco o siete personas, si viviesen Figueras, Castelar, Ruiz Zorrilla y Pi y Margall, quienes con Salmerón, representaban historia, influencia y matices diferentes en la política republicana, arrastrando cada uno gran parte de opinión. Era indispensable hacerlo así entonces, para no caer en injusticia ni crear antagonismos. ¿Pero hoy? ¿Queda hoy alguno entre nosotros que pudiera creerse desairado, o proterido frente a Salmerón? Sólo el suponerlo hace sonreír.

Lo dicho. ¿Quién tiene hoy sólida y constante influencia en el partido republicano? Quitando a Blasco Ibañeta en la provincia de Valencia ¿quién puede decir con verdad que cuenta con tal o cual fuerza de alguna importancia? Y en cuanto a ideas ¿qué matiz saliente, como no sea el que a determinados oradores trashumantes les impone de momento el público que tienen delante, se ve hoy en el partido republicano?

Y no se me hable de democracia. Con arreglo a las fórmulas de la más exquisita, se nombraron las anteriores asambleas. ¿Y qué resultó en todas? Vale más olvidarlo.

Aunque tampoco es verdad que se nombraran las Asambleas democráticamente. En apariencia, acaso. En realidad, no. Para un punto donde

la votación fuese verdad, en quinientos se realizó la farsa de siempre. Lo que ocurriría ahora, si el propósito de Asamblea cuajase en la forma que algunos desean. Hoy podría ya adivinarse qué republicanos iban a venir.

Se asustan algunos queridos correligionarios de la especie de dictadura que a Salmerón se le conferiría, olvidándose de que, disfrazada en esta o aquella forma, en dictadura mezquina, enclenque y depresiva hemos vivido desde que la República cayó. Los jefes de los partidos ¿qué fueron sino dictadores vergonzantes? ¿Se hizo algo sino lo que ellos quisieron? Los directores o juntas que se nombraban ¿qué misión tenían sino la de hacerles el coro? Por esto no fuimos a ninguna parte. Los organismos servían a los jefes para disculpar su inacción, y los jefes servían a los organismos para cruzarse de brazos.

Estos inconvenientes continuarían ahora si se nombrara un directorio, sin ventaja alguna para la causa.

Porque vamos a cuentas: ¿Tendría más autoridad cualquier mandato, porque al lado de la firma de Salmerón fuesen las de otros dos señores? Ni pensar. Lo he dicho antes de ahora: se obedece mejor a uno que a tres. La autoridad dividida, pierde fuerza. Hasta en la Santísima Trinidad queda alguien en ridículo: para mí, el señor de las barbas blancas.

Spongamos que hubiera un día necesidad de entenderse con alguien para... para lo que fuese; concierto de fuerzas, asuntos de ochavos, etc., etc. ¿Sería la persona de Salmerón, o la de los otros, la que influyera en el acuerdo? Si Salmerón pactase solo, en representación del partido republicano ¿infundiría confianza? Indudablemente. ¿La infundirían los demás, aun llevando la misma representación, si solos pactasen? Es discutible, por lo menos.

Además, los socios podrían impedir, tal vez, que Salmerón saliera airoso en su empeño. Me explicaré.

Confiaría bastante en Salmerón rodeado de las personas de su confianza que eligiera para secundarle, pensando por su cuenta, decidiendo y

ejecutando. No confiaría tanto en él sometiendo a otros su pensamiento, discutiéndolo y dedicándose a atajar a los que quisieran correr demasiado o a impulsar a los que prefirieran marchar despacio. ¿Y por qué? Porque ni en lo político ni en lo revolucionario va a ninguna parte el hombre que carece de libertad para realizar sin obstáculos de ninguna clase lo que ha pensado maduramente o ha sentido con vehemencia; porque los Rubicones deben pasarse por inspiración propia; porque hay momentos en que de realizar un acto hoy, a aplazarlo para mañana, media nada menos que el éxito.

Pués, en suma ¿de qué se trata? De alzarnos de nuestra postración; de que España se entere, no de que hay muchos republicanos, que esto lo sabe, sino de que están organizados y aporribados para la lucha en todos los terrenos; de que obedecen a una sola voz y se mueven al impulso de una sola voluntad. ¿No es así? Pues si así es ¿qué necesidad hay de elegir más que un hombre? ¿A qué ponerle al lado a nadie, si a él, por ser el primero, habría de exigírsele entera la responsabilidad?

Voy más lejos aún. Yo, por lástima, no me atrevería a poner dos o cuatro figuras secundarias al lado de Salmerón. ¿Qué papel tan desairado el suyo! ¿Se hacía algo bueno? A Salmerón se le atribuiría. ¿No? Se debería a los obstáculos que le oponían los otros. Seamos, pues, generosos y no sacrifiquemos víctimas inocentes.

Concretando: ¿Podemos hacer por nosotros mismos la revolución? ¿Sí? ¿Con qué? Se necesitan armas y no las tenemos; dinero para comprarlas y son pocos los dispuestos a soltarlo; por no tener, ni tenemos un gran periódico diario para prepararla. Y en estas condiciones, y tratándose por algunos de darle al partido un tinte anarquista que no debe tener, ¿con quién y a dónde podemos ir?

Hoy, lo primero que el partido necesita, es ganar fuerza en la opinión; y no la ganaría nombrando por los procedimientos de siempre un organismo como los que tantas veces fracasaron, a pesar de que todos tenían atribuciones completas para hacer y

deshacer, y el deber impuesto por el partido y aceptado por ellos de preparar la revolución.

Y voy a concluir explicando por que es Salmerón mi candidato. Porque es el hombre de más talento, más elocuencia y más autoridad entre nosotros, y, por lo tanto, el único que podemos obedecer todos sin sentirnos humillados.

Porque habiéndose declarado ya claramente revolucionario en el terreno de la fuerza (en el de la idea lo fué siempre), llevará al nuevo propósito las energías y la constancia que puso en el anterior.

Porque, mejor que con otro alguno, se entenderán con él los elementos que en un instante dado se conenzan de que la honra, el bienestar y el porvenir de España están en la República, y se decidan a ayudar a su implantación.

Porque, si hasta hoy pudo tener como revolucionario deficiencias que fué el primero en señalar y combatir, desde hoy, dadas sus últimas declaraciones y el noble y justificado orgullo que sentiría al verse al frente de todo partido republicano, pudiera eclipsar a cuantos en el terreno revolucionario se han distinguido.

Mas, dicho esto, añado: ¿Hay otro hombre que valga más que Salmerón? Pues ese será mi candidato. Yo no tengo maldito el empeño en que él sea el elegido. Venga otro con más talento, con más autoridad, a quien sigan y secunden de mejor gana los republicanos, y a quien respeten y consideren más los elementos con quienes haya que entendernos, y a ese preferiré.

Pero mientras no se me conyenza de que existe, y Salmerón sea el único que desuella, no tendré otro candidato, y lo defenderé con el mismo tesón que lo he atacado cuando, por ser otras las circunstancias de la política republicana y de la nacional, se imponía diferente conducta que la seguida entonces por él.

José NAKENS.

QUEMAR LAS NAVES

Nakens, con admirable clarividencia, después de copiar unos párrafos de un discurso pronunciado por Sal-

su postrado cuerpo. Mayor fué aún su sorpresa al ver que en los labios del Sr. Obispo brillaba una sonrisa que le banaba de seráfico resplandor la enjuta faz, y en sus ojos dos tímidas lágrimas que apenas se atrevían a salir.

—Estamos solos, hijo mío. Siéntate... siéntate... yo te lo mando—dijole con dulzura.

Quitolis se sentó. «¡Pero aquello era un sueño!»

—Ya he oído... ya he oído—continuó el buen pastor—cuanto de tí se, dice, Quitolis. Y si he de serte franco cree que no me ha maravillado tu revelación como orador.

—Señor...—interrumpió Juan como queriendo excusarse.

—No te he llamado para reprenderte—prosiguió aquel.—Ya sé que el Magistral te encargó de ello, y presumo que no habrá abierto ante tí las puertas del Infierno con su enfermedad.

De eso, de eso precisamente es de lo que yo quiero hablar contigo; pero no como un superior jerárquico, sino como un compañero... como un verdadero y tierno amigo. Vamos a ver,

hijo mío: y a tí ¿qué te dice tu corazón? Nadie mejor que tú debe de saber si el predicador incurrió en pecado. Te pido que me hables con el alma, que me enseñes el corazón entero. No es que te confieso; es que te lo ruego como un padre.

Quitolis sintió que a sus ojos se agolparon de nuevo dos lágrimas de ternura, que las anteriores palabras le arrancaban, y poniéndose en pie dijo con cierta sencilla solemnidad:

—Padre mío: Dios y yo sabemos que mi corazón está completamente tranquilo. Yo solo temo... no sé si a la torpeza o a la malicia de los hombres, que pueden haber torcido el piadoso sentido de mis palabras.

—¡Buena, hombre, bueno: vé ahí cómo ya hemos hablado y cómo has confesado y... cómo aquí no ha pasado nada. Siéntate, siéntate, hijo mío.

Y el Sr. Obispo—que acaso llevaba bajo los rosados paños de su capa algún Quitolis—resplandeció de júbilo ante la ingenua declaración de Juan.

Él había procurado enterarse de cuanto había ocurrido en la parroquia de las Huertas y casi se atreviera a decir punto por punto todo el

para ello es preciso que sepas encaminarla con verdadero dominio de tí mismo. La palabra, cuanto más noble y sincera es más peligrosa. Es como uno de esos caballos, de fogosa y limpia sangre, ansiosos siempre de lucir sus naturales gallardías, que, cuando los dirige un experto ginete, todo se vuelve en ellos magestad y gracia y, cuando son mal dirigidos, tórnase todo desbarajuste, descomposición y peligro. Ya me se yó muy bien, Quitolis, cuán frías están las columnas de la Iglesia; pero vé a decirselo a las mismas columnas en plena Catedral, y ellas caerán sobre tí y tratarán de aplastarte bajo su peso. Y no hay para qué encender rencores en la casa del Señor. Una vida de virtud sólida y modesta es mil veces más ejemplar que todos los arrebatos de la elocuencia. Si te fijas, verás que tú mismo con tu modo especial de ser, eres un ejemplo vivo de esto.

Quitolis oía con verdadera atención al Sr. Obispo esta dulce reprimenda de última hora, tan habilmente traída, y en su interior daba toda la razón al Prelado.

—No quiere esto decir—proseguía

IX.

EL SERMÓN DEL OBISPO

Como a las once de la mañana el padre Juan recibió un recado del señor Obispo, que le llamaba a Palacio. Muerto estaba de puro espanto recordando los tonos de su pasada oración e investigando si había en ella motivos que explicaran sus recelos; pero aun más muerto quedó al ver entrar por las puertas de su casa al familiar del Prelado.

Tomó sus manteos y allá se fué. El curita que le acompañaba andaba que se parecía por trabar conversación con el ensimismado Quitolis, y viendo que la ocasión no se le ofrecía,

merón en Almería, de tonos enérgicos, levantados y saturados con el don que como nadie posee el expresivo de la República española, afirma en un artículo, del que copiamos el título, afirma que eso, dicho por Salmerón, es quemar las navas, y concluye así:

«Y al que las quema, hay el deber de seguirle y secundarle.»

Nosotros no somos perezosos, y menos débiles y asustadizos, y declaramos con la solemnidad de un compromiso de honor, que de soldados rasos estamos dispuesto al sacrificio y al riesgo de seguir á los capitanes y de prender la mecha para que arda el barco ó para que explote la Santa Bárbara.

La compañía de los señores Salmerón y Nakens es honrosísima para librar la batalla decisiva y para ofrecer el sacrificio de la vida—no el de la hacienda—porque éste ya le hemos realizado en todo lugar y toda la vida contra el convencionalismo y contra todos los poderosos que han utilizado todas sus armas de combate contra los que han luchado por la democracia y por la libertad—de que Nakens tiene también pruebas concluyentes.

Sí, vamos á quemar las navas, vamos á ofrecer todos los holocaustos, vamos á librar la batalla decisiva, vamos á ofrecer al país, con nuestros sacrificios, la redención, y á presentar ante los altares de la patria el ejemplo de que no se han extinguido los que profesan de verdad el amor á España y los que por el ideal redentor de la demeracia, sin mixtificaciones de ningún género, están dispuestos á ofrecer la honra y vida, imitando á aquellos admirables Convencionales.

Salmerón lo ha sido todo. Salmerón no puede ambicionar más que gloria y sacrificios, ya en la última etapa de su vida. Salmerón, ofreciéndose en aras de la patria y sacrificándose por el ideal que le eleva á los primeros puestos del Estado cuando mozo, será el primer ejemplo del siglo presente para esta generación anémica, descreída y egoísta, que no comprende que en el mundo haya nada más allá que la adulación y el beneficio personal.

Salmerón conquistará el puesto de las grandes figuras de la historia que han redimido á los pueblos y realizado los grandes ideales de la humanidad. Salmerón quemando las navas será un símbolo.

Salmerón, ofreciéndose en sacrificio á la patria y á la República, será una bandera, un programa, algo más grande todavía: será un verdadero redentor, y Nakens ha hecho bien descubriendo los designios del estadista republicano; y nosotros lo entendemos en la medida que nos es dable, para que los republicanos se aperceban y se preparen para el gran suceso y digan, como decimos nosotros copiando á Nakens, con todos los entusiasmos del que ve un resquicio de luz en las tenebrosidades en que hemos estado sumidos:

«Y al que quema las navas, hay el deber de seguirle y secundarle.»

Si, sigamos al que siendo lo que es y habiendo llegado al primer puesto del Estado al cabo de treinta años de caminar por las escabrosidades, se ha decidido á ir llano y declarar francamente, con todas las arrogancias del valor, con todas las energías de la ra-

zón y con todos los derechos del oprimido, se atreve á levantar la bandera redentora de los derechos de pueblo declarando francamente al poder reaccionario de todos los privilegios la guerra sin tregua y sin cuartel

Nuestro puesto es en las líneas de combate de ese ejército, y si nos toca aplicar la mecha, caeremos del lado del capitán que manda el barco y del timonel que marca los rumbos, que nunca podríamos ir en mejor acompañamiento.

AURELIANO ALBERT.

SECCIÓN INÚTIL

Menudencias

No hace muchos días di á Vdes. la noticia de que el conde de Caserta había dirigido una al cardenal Prisco, de Nápoles, diciéndole, y lamentándose de ello, que se acababan los Borbones italianos.

Pues bien, sucede... (Pero lo diré en verso para mayor claridad.)

... que aquellas lamentaciones conque el conde de Caserta dijo que eran los Borbones en Italia cosa muerta,

hoy las comenta un papel que en España se publica (y que es monárquico él como bien claro se explica,) diciendo con el ardor del que lo que dice sabe, que «en España no hay temor de que la raza se acaba.»

¡A fé que está esa opinión, fundada en buenas razones!

¡Lo que es en esta nación no se acaban los borbones!

¿Cómo han de acabarse, cuando por muy agradables modos, va la familia aumentando con gran contento de todos?

¿Acabarse? ¡buena es esa! la prueba, picaronazo, es que está ya la princesa en el segundo embarazo.

Días pasados di á Vds. cuenta también de que en Barcelona se había obrado un congreso para constituir la Unión Nacional de Bomberos españoles.

Pues bien, ahora lean Vds. el siguiente párrafo de la crónica de aquel congreso que han publicado los periódicos:

«Después se tomaron otros importantes acuerdos, disponiéndose dividir la península en nueve regiones y cada una de ellas con un comité dependiente de la Central.»

Y como ya sabemos que Suarez Inclán quiere también dividir la península en diez regiones para eso de las escuelas prácticas, va á resultar una cosa:

Que si las líneas que marquen las diez divisiones del ministro de agricultura y las nueve de los bomberos se cortan, como es natural por diversos sitios, ¡no van á ser divisiones ni nada las que va á sufrir la península!

Pero la cosa no tiene remedio: El afán de dividir es tal, en grandes y chicos, que al fin van á conseguir hacer la nación añosa.

En la tierra de *jarza Pepa!* que así á España llama alguno,

no hay quien *dividir* no sepa, mas, *multiplicar*, ninguno.

Tan solo hay una excepción que los hechos justifican: «¡los príncipes!... ¡esos son los que hoy aquí multiplican!

Copio: «El comandante sueco Unge ha inventado un torpedo volante, que se ha ensayado con excelente éxito.»

Como si lo viera: Ya estarán los señores ingleses, alemanes, etc., en expectativa de lo que eso podrá ser, para ver el provecho que de ese torpedo con alas podrá sacarse.

Y, como si lo viera también: la única nación que no se ocupará en semejante cosa, será la nuestra.

Aquí esas cosas las oímos como quien oye llover.

Y es lo que yo creo que pensará el gobierno:

¿Conque un torpedo volante?

¡Pues que vuele eternamente!

¿Que el autor es comandante?

¡Buena! pues yo soy *teniente*

¿Que el invento es superior?

¡Yo tengo el oído seco!

¿Que es un sueco el inventor?

¡Pues yo tambien me hago el *sueco*.

Allá vá la noticia mas rara del día:

«En Viena, en una caja de préstamos de San Wenceslao ha habido un desfaldo de tres millones de coronas.»

¡Qué enormidad!

¡Digo! ¡tres millones de coronas en un solo establecimiento de préstamos!

¡Pero, señor si esto no puede ser!

Aunque todas las coronas imperiales, reales, ducales, etc. del globo se hubieran llevado allí á empeñar, ¿os que hay tres millones de cabezas coronadas en el mundo?

¡Nada! que me resisto á creerlo!

Mas, ¡alle! ¡se me figura que esto tiene explicación!

Ya no extraño esa aventura.

¡Las coronas en cuestión, serán coronas de cura!

St. Alcalde

En la sesión de ayer, el Ayuntamiento que V. preside, tomó entre otros el acuerdo de indemnizar con **750 pesetas** al arrendatario de las sillas don Angel Fernandez, por los perjuicios que este señor ha recibido con la instalación de pabellones particulares en los paseos públicos.

Este acuerdo tiene todas las generales de la ley que rije en punto á embuchados é irregularidades. Fíjese V. bien, Señor Alcalde.

El arrendatario de sillas no cumple con sus contratos; no tiene en los paseos públicos el número de sillas obligado; utiliza sillas de madera que como las demás son una verdadera indecencia.

Con ser esto cierto, el arren-

datario no paga al Municipio el estipendio convenido en este contrato y... por todas estas razones, el propio Ayuntamiento que V. preside se negó ya en otra ocasión á regalar al propio arrendatario cantidades que como ahora pidió.

¿Quiere explicarnos el señor Alcalde por que se acordó en la sesión de ayer tirar **setecientas cincuenta pesetas** al bolsillo del susodicho Don Angel Fernandez?

¿Quiere explicarnos los señores concejales porque acordaron con el alcalde tamaña atrocidad?

Agradeceríamos la respuesta aunque no fuera más que por tener el placer de dar un lisonjero bumbo á los heróicos ediles que de tal modo defienden los intereses... del arrendatario de las sillas.

Convocatoria

Para tratar de asuntos de sumo interés para el periódico EL RADICAL, se cita por esta á los Sres. accionistas del mismo, á una reunión que tendrá lugar mañana miércoles, veintidos á las nueve de la noche en los salones del Círculo Republicano.

Por acuerdo del Consejo, en Almería á 21 de Octubre de 1902.

El V. P., José Jesús García

Cambios del Banco de España en la Sucursal de esta plaza.

Día 21 Octubre 1902

Libras á la vista	32'72
> 8 días vista	32'67
Francos á la vista	30'
> 8 días vista	29'80

NOTICIAS

Aclaración

Nos complacemos en hacer constar, rectificando un error cometido en nuestro suelto de ayer titulado «Lo de Alhama», que el diputado provincial é individuo de la Comisión D. Sebastián Rico Segura, no tomó parte en el acuerdo en que se declaró a incapacidad de los concejales republicanos de aquel pueblo.

El Sr. Rico, se encuentra desde hace dos meses en sus posesiones de Vera y alejado de los asuntos políticos en que la Comisión interviene.

Los serenos

Está visto que los ciudadanos pacíficos, tienen que huir en cuanto ven el farolillo de un sereno.

Anteanoche en la Plaza de San Sebastián fué acometido el vecino de esta, José Gerez García, por el cabo de serenos José Valverde y el célebre sereno Cadenas.

Herido el Gerez por un sablazo fué conducido á la casa de Socorro, y desde allí al Hospital, donde continuaba ayer mañana, esperando que el Juzgado le pidiera declaración.

Es de suponer que se incoará el respectivo proceso, á esos valientes agentes de la autoridad que se figuran, no hay más que pegar, en cuanto reciben la credencial.

No tienen ellos la culpa; sino los protectores, que amparan á tanto bicho presidible como vemos disfrazados de agentes municipales.

Gracias

Nuestro querido amigo D. Andrés Vizcaino, nos encarga demos las gracias en su nombre á los numerosos amigos que asistieron á la conducción del cadáver de su hermano D. Blas.

Atropello

Ayer fué atropellado por un carro, el niño de 7 años Francisco Forte Alarcón, produciéndole la fractura del femur derecho.

Quemaduras

En la casa de Socorro, ha sido curado Antonio Sabal Fernandez, de 25 años, que padecía dos quemaduras en el antebrazo derecho.

Agresión

Anoche fué agredido en el paseo del Malecón un individuo llamado Juan Alvarez Ferrer.

Conducido á la casa de Socorro se le apreció una herida contusa de segundo grado, situada en el ábigo inferior.

Los guapos, se dieron á la fuga y no fueron detenidos.

La Calota

Los dueños de este acreditado establecimiento, participan á sus numerosos amigos, que se hallan al frente de él y que en el mismo encontrarán aseo, amabilidad y economía, sin permitir escándalos ni gentes de mal vivir.

Al mismo tiempo ponen en conocimiento del público que traspasan el establecimiento que poseen en la Carretera de Granada, denominado Puente de Triana.

De viaje

A bordo del vapor *Cabo Quejo*, ha salido esta tarde para Cartagena, la Compañía de Zarzuela del Sr. Guardón, que ha estado actuando en nuestro coliseo de Variedades.

Accidente del irabajo

Ricardo Quevedo Escobosa, ha tenido la desgracia de ser cojido por un carro, al intentar calzarlo, causándole varias heridas en la cabeza, cara y pié izquierdo, que le han sido curadas en la casa de Socorro.

INFORMACION OFICIAL

Modificación

Por Real decreto del Ministerio de Instrucción pública, han sido modificados los artículos 5.º, 10 y 12, del de 30 de Septiembre último, sobre clínicas de la facultad de Medicina.

Nombramientos

Han sido nombrados; aspirante de 1.ª clase de la Administración de Contribuciones de esta provincia, D. Ma-

rompió el silencio con estas palabras: —¡Qué contento debe de estar, padre Juan, con su sermón de ayer! Dicen que fué una maravilla.

Á Quitolis pareció esta salida de buen agüero, y como no esperaba nada por este camino, quedó sorprendido al oír las anteriores frases.

«Si el Obispo no le llamaba para arrancarle de los hombros aquellos paños talares de su vestimenta, ¿para qué le llamaba?»—pensó.

Y mirando á la cara del risuño y afeitado curita, contestóle:

—¡Contento!... Aquel de ayer no fui yo. No sé lo que me he hecho.

—¡Una hermosura! ¡Vaya! La Hermandad de la Virgen está loca de alegría y no sabe desde anoche donde ponerle. Verdad es que todo Pinares está encendido y no se habla más que del padre Juan... Hasta el Sr. Deán y el Provisor estuvieron esta mañana á visitar al Señor y yo creo que hablaron también del sermón de anoche.....

Quitolis tembló de frío al escuchar las últimas palabras. ¡Qué le habrían dicho al Prelado! ¡Cual no sería su enojo! ¡Ciertamente que los canónigos

to, y esa facundia, y esa palabra tan arrebatadora que ayer luciste? Debe de haber sido ello una hermosura... Te advierto que has entontecido á la Hermandad. El Magistral puede ya considerarse desbancado por el mansito y apocado Quitolis.

Juan oía todo esto maravillado y, más que maravillado, enternecido ante la bondad de aquel espíritu evangélico y cristiano. De tal modo eban en su corazón aquellas palabras, que oyéndolas creíase transportado á las celestiales esferas en donde los arcángeles moran y que uno de ellos, el más viejecito y arrugado de todos, era quien le hablaba.

—Ahora—prosiguió el Prelado con el mismo bondadoso tono—quisiera yo decirte algo que te importa á tí mismo mucho y que importa más aún á la causa de Dios.

No quisiera yo que vieses en mis frases nada que pueda mortificarte el ánimo; antes bien, desearía que descubrieses en ellas el celo y el cariño de un padre.

Con tu hermosa palabra, hijo mío, pudieras hacer mucho por la fé en que vivimos y hemos de morir; pero

sermón de Quitolis. Claro era que, en un principio, la noticia llegó á Palacio de tal modo desfigurada, que aquello fué una alarma; pero él no formó juicio, ni bueno ni malo. Por instinto, temía siempre á las primeras impresiones de las cosas.... Después, ya fué otra muy distinta. Allí estuvieron muchos clérigos y seglares que le habían oído y... ya sabía él á que atenerse.

Era natural lo ocurrido—proseguía.—Ya lo presumió él así. No era posible que las espirituales luces del Altísimo hubieran faltado en esta ocasión en la Catedral, ya que en ella se había sentado un hombre de serena y cabal razón. Después de haber oído á todos, ya no le faltaba—como era lógico—más que el juicio del propio Quitolis, y por eso se le había llama-

—Y bien puedes asegurar—seguía diciéndole—que esperaba de tí hasta las mismas palabras que acabas de pronunciar.—Y dando de repente un giro más familiar al diálogo continuó: —Pero, chiquillo, ¿de donde has sacado ese fuego, y ese hermoso acen-

no habían penetrado el alto sentido de su oración sagrada y que en Palacio le esperaba un desastre!

—Llegó al fin y, apenas pusiera los pies en el vestíbulo, le hicieron subir á las habitaciones del Señor. No bien se vió Quitolis ante el Obispo, adelantóse á él convulso y apenado; cayó á sus pies y besó aquel morado anillo que en su turbación le parecía una brillante pupila que le escarbaba en el rostro.

—¡Perdón, perdón, padre mío! Yo no sé qué pasó ayer por mi cabeza. Yo quiero confesar mi culpa, si hubo culpa en mis palabras! Y lloraba sin alzar sus ojos, presa de una honda convulsión que agitaba todo su cuerpo.

—Calma, hijo mío, calma. No es este el momento de confesar, ni está bien que se confunda la autoridad del confesor con la del Prelado... Levántate, levántate. Te he llamado para que hablemos; solo para que hablemos; pero no te me entregues de ese modo; tranquilízate.

Aquel bondadoso acento cayó como un bálsamo sobre el atribulado corazón de Quitolis, y el buen cura irguió

Telegramas

Las garantías constitucionales

Madrid 20 12'15 n.

El gobierno ha acordado levantar el estado excepcional de guerra en que se encontraba la provincia de Badajoz originado por la formidable huelga que estalló hace varios meses.

Mitin anarquista

Madrid 20 12'30 n.

Se ha celebrado en Sevilla un importante mitin anarquista.

Tomaron parte en él los agitadores revolucionarios Leopoldo Bonafulla y Teresa Clamunt, que se expresaron en términos violentos, atacando duramente al régimen y á las instituciones.

Gobernadores de Valencia y Granada.

Madrid 20-12'35 m.

Hoy se han firmado los nombramientos de gobernadores de las provincias de Valencia y Granada á favor de los señores Bahamonde y Madrid Dávila, respectivamente.

Proyecto de Hacienda.

Madrid 20-11'40 m.

En el Consejo de Ministros celebrado hoy, y después de de una amplia discusión, se autorizó al ministro de Hacienda para presentar á las Cortes su proyecto de Ley de supresión del affidavit.

Los proyectos de Hacienda

Madrid 21 1'25 t.

«El Imparcial» en su edición de hoy censura los proyectos de Hacienda de Rodríguez y refiriéndose al de supresión del

affidavit dice que perjudica grandemente á los intereses de los españoles de buena fé, favoreciendo en cambio los de los agiotistas.

El ex-ministro de Hacienda Sr. Navarro Reverter se muestra partidario de Rodríguez y ha declarado que apoyará el proyecto en las cámaras hasta conseguir hacerlo ley.

Reorganización de la Armada

Madrid 21-1'35 t.

En el proyecto de ley de reorganización de la marina se suprime la Junta consultiva, creándose en su lugar un Consejo de Almirantazgo.

Se indica para la presidencia al vice-almirante Valcárcel. El nombramiento de vocales recaerá en generales de la armada, jefes en el ministerio, figurando además dos hombres civiles. Créese que ocupen estos puestos Maura y Sanchez Toca.

TINTORERÍA MODERNA

DE

JOSÉ RODRIGUEZ

Desde hoy gran rebaja en los precios; lo que aviso á mi clientela y al público en general.

Visiten mi establecimiento y se convencerán de lo económico de los precios y de la solidez de los colores.

Probar antes de visitar otro establecimiento análogo.

Romero 2 Almería, al lado de la panadería de D. Rogelio Castillo Zea y de la Agencia de D. Juan Terriza.

Juan Moreno Navarro

MÁQUINAS DE ESCRIBIR SISTEMA

«Adler»

Con todos los adelantos modernos. Jamás se descomponen. Sólida y elegante construcción.

Se garantiza su resultado.

Para detalles á los representantes JUAN MORENO y H.º

REAL 75.—Almería

Anis Perla

Probar el acreditado ANIS PERLA de J. Giralt de Badalona, único que en España ha obtenido quince medallas de oro y diez diplomas de honor; por su aroma, finura y grato al paladar. Así como también el sin rival estomacal Licor Kruger.

De venta en todos los establecimientos.

Tapicería

SILLERÍA, CORTINAS

Y

Reformas (Economía)

Plaza de la Libertad, 4

Azufres

Y & V. FLORIO

Palermo—Catania (Italia)

En breves días ofrecerá precio á los compradores de nuestros especiales azufres, sublimados y molidos, nuestro representante para España en Almería,

Don Antonio Martínez Cazorla

Gremio de Ultramarinos

Los Sres. que componen el expreso gremio, se servirán concurrir el Miércoles 22 del corriente á las ocho

de la noche á la casa calle de Murcia número 32, para darles conocimiento de las cuotas que les corresponde para el ejercicio del año próximo de 1903.

Almería 18 de Octubre de 1902.— El Síndico, JOSÉ LÓPEZ DEL PINO.

Este periódico estará á la venta en los kioscos del paseo.

DINERO EN PESETAS

5.000000

En la Administración de Loterías del Paseo del Príncipe hay billetes para Navidad, para la Rifa Naval y para los tres sorteos del mes próximo.

Academia de Derecho y Letras

Continúa abierta la que dirige nuestro colaborador don Pascual Santacruz, en su domicilio

FONDA VIVAS, REAL, 27.

Una vez más recomendamos á los alumnos libres, la asistencia á dicha academia.

CASA FRUTERA

Sobrinos de Izquierdo y Compañía

SOCIEDAD EN COMANDITA

SAN JUAN DE PUERTO RICO

Reciben á la consignación uvas y las demás frutas de procedencia española.

Informes en Almería

Sres. José Sanchez y Compañía

REINA 14, BIS

Se arrienda un local propio para cuadra y cochera.

En esta imprenta darán razón.

Imp. de EL RADICAL.

nuel Rodriguez Alvarez; marchamador-pesador de la Aduana, D. Venancio María Paula; y ordenanza de la Administración de propiedades, don Francisco Gimenez Martinez.

Traslado

El aspirante de 2.ª clase de esta Administración de Hacienda, D. Francisco del Río, ha sido trasladado con ascenso á Córdoba.

Langosta

El Ayuntamiento de Sorbas, ha remitido á este Gobierno, una relación de los terrenos infestados del canuto de langosta en aquel término municipal, durante el año actual.

Secretario

Se encuentra vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Ulei a del Campo, dotada con el sueldo de 1.000 pesetas anuales.

Censo de población

Se han recibido en este Gobierno civil, las hojas correspondientes al Nomenclator de población, de los términos municipales de Bayarque, Vicar, Armuña, Alhama, Enix y Benitágl.

Consumos

El día 29 del actual, tendrá lugar en el Ayuntamiento de Sorbas, la subasta de consumos para el arriendo á venta pública, de todas las especies tarifadas, correspondientes á los años 1903, 1904 y 1905.

El mismo día se celebrará en el Ayuntamiento de Castro.

El 26 del actual, en el de Zurgena

Ternas

Los Ayuntamientos de Oria, Castro, Bayareal, Gador, Macael y Vicar, han remitido á este Gobierno, las ternas para el nombramiento de los padres de familia que han de formar parte en las juntas locales de Instrucción pública.

Jubilación

Ha sido jubilado el maestro de escuela del pueblo de Terque, D. Federico Martínez Lázaro.

Notarías

Se encuentran vacantes las notarías de Orense, Arzuna (Coruña), Rentería, (San Sebastián) Ochagavía, (Aoir) y Villabona (Tolosa), las que se han de proveer por concurso.

Los anuncios en verso se leen siempre. Es el anuncio más eficaz,

ANUNCIOS POÉTICOS

Anunciad en verso y venderéis doble. Se varían con arreglo al precio.

¡Atención!

Como verán nuestros lectores, en la presente sección introducimos una mejora que los anunciantes nos habrán de agradecer, si es que estos señores tienen corazón.

Se trata del anuncio en verso, hecho con la mar de chispa (y Vds. perdonen la inmodestia) y con la menor cantidad de ripio posible.

Nuestro propósito no puede ser más laudable. Introducir un poco de arte en las ingratas relaciones comerciales, será siempre un adelanto. Embellecer la vida aún en aquellas cosas que ella tiene de más prosaica, un hermoso empeño.

Los señores abonados de EL RADICAL, tienen el deber de llegar á ese «empeño» con decisión y con brío.

Claro es que el tal anuncio será un poco más costoso que el «ordinario» y corriente, escrito en prosa vil (lo de «ordinario» está dicho con la intención más perversa) pero ¡Ah señores! ¿qué importan los escasos sacrificios que este modo de anunciar supone, comparados con el provecho que los comerciantes obtienen?

Nuestro lema en este orden de relaciones, es el tan acreditado y sabido dístico del antiguo humorista.

Anunciar deleitando y... cobrando el deleite.

¡Naturalmente!

—Mira: allí vá Genoveva: —¡Qué elegante; es un primor! y de la falda que lleva qué bonito es el color.

Al menos lo que es á mí el color me encanta chico.

—Pues la falda es vieja.—¿Sí?

¡Hombre pues no me lo explico!

¿No ves que bonita está cuando la ciñe á la pierna?

—¡Es que la han teñido en la

Tintorería moderna!

JOSÉ RODRIGUEZ,—ROMERO 2.

El Bazar del León

—¡Con que te casas, Maruja? —Dentro de poco, Leonor. —Pues que te compren los muebles en el «Bazar del León.»

TIENDAS 6 Y ROSTRICO 4.

Gran Hotel Londres

El que come en este Hotel, si á uno un puñetazo dá le hace la cara pastel. ¡Será sustanciosa la comida que se dá en él!

Hospedaje desde 6 pesetas en adelante.

DISPONIBLE

La Glorieta

Los garbanzos de Castilla que yo vendo, ¡esto no es grilla! tan buenos y blandos son, que, apenas uno los toca, se deshacen en la boca como pompas de jabón.

JOSÉ ABAD NOVIS, CASTELAR 5.

Establecimiento de Martínez Zea

Hay en esta Abacería cuanto busque la ambición; de Vich rico salchichón y café tostado al día.

Lo que esta tienda atesora deja á cualquiera admirado, pues hasta hay un embuchado de lomo, que da la hora.

¡De qué clase será el lomo, que muchas veces, al verlo, me dá lástima el venderlo y yo mismo me lo como!

CALLE REAL. 13.

Los Alpes

CONFITERIA Y PASTELERÍA

Tan excelente y tan rico el dulce que hay aquí es, que como lo prueba un chico se está lamiendo el hocico dos ó tres horas después.

PRÍNCIPE-11.

DISPONIBLE

La Lealtad

Si un pollo feo y enteco pretende hacerse querer, que pruebe el bonito seco que yo tengo aquí á vender.

Como lo llegue á probar hará más de una conquista y de fijo no ha de hallar mujer que se le resista.

Que este bonito exquisito tanta virtud en sí lleva, que es cosa atróz lo bonito que se pone el que lo prueba.

JUAN CAÑADAS RAMIREZ

Mendez Nuñez, 7.

DISPONIBLE

La Verdad

Tengo yo, José Alemán, un Embuido murciano que da gusto, voto á san, de cojerlo con la mano y comérselo con pan.

Si de él un trozo escogido á una señora le vendo, en cuanto se lo ha comido vuelve á la tienda diciendo: —¡Déme V. más embudido!

REYES CATÓLICOS, 11 Y MINERO 2.

La Andaluza

La Andaluza es un primor, porque es la pastelería mas bien montada y mejor que hay en toda Andalucía.

También que se sepa quiero que José Marín Becerra es hoy día el pastelero más barbián que hay en la tierra.

Tan buenas mañas se gasta para hacer un buen pastel, que ni Moret, ni Sagasta son más pasteleros que él.

Quien va allí, sea quien sea, y come, canta victoria, porque se forma una idea de cómo será la gloria.

A niñas como claveles he visto allí, y os soy franco, poner, al comer pasteles, los lindos ojos en blanco.

Conste, pues, por vida mía, que en todo el haz de la tierra no hay mejor pastelería que la de Marín Becerra.

CALLE DE SEBASTIÁN PEREZ, ESQUINA Á LA DE WAMBA.

DISPONIBLE

LA GLORIETA

Nuevo establecimiento de ultramarinos donde se expenden los artículos más selectos de este ramo.
 Queso de bola Flor de Holanda.
 Id. de id. Nata.
 Id. Manchego de aceite.
 Salchichón de Vich, clase primera.
 Chorizos Extremeños.
 Galletas finas de Viñas.
 Pastas Italianas para sopa.
 Garbanzos finos de Castilla.
 Arroz bomba Valenciano.
 Azúcares y bacalaos.
 Chocolate Matías Lopez.
 Id. Compañía Colonial.
 Aceitunas Sevillanas.
 Vinos Rioja, Claret y Blanco de la Compañía Vinícola del Norte de España.

José Abad Novis

Calle de Castelar, núm. 5 (esquina a la Glorieta de San Pedro.)

Los Alpes

CONFITERÍA Y PASTELERÍA

Buen surtido en bombones, galletas, y toda clase de dulces; elaboración diaria, a una peseta libra.
 Se admiten toda clase de encargos.

11, Príncipe, 11.

Papelería

Objetos de Escritorio, Tipografía, menaje para Escuelas y sellos de goma.
 Precios económicos en todos sus artículos.

GRANADA, 27.—ALMERIA.

Gran Hotel Londres.

Establecimiento de primera clase, con un decorado especial y una bodega tan superior y numerosa que pueda dar banquetes hasta 500 cubiertos con sus propias existencias, con un personal inteligente y una mesa tan superior, abundante y variada, que muy pocos Hoteles de España le podrán aventajar.
 Precios del hospedaje desde 6 pesetas en adelante, según la habitación.

LA BARCELONESA

Fábrica de Gaseosas.

Manuel Toro García

2, SANTO CRISTO, 2.

Participo a mis numerosos amigos, personas de delicado gusto y al público en general que en la expresada fábrica, se hacen gaseosas de diversos sabores en botellas de bola, así como sifones gaseosos y agua de seltz, a los precios siguientes:

	PESETAS.
Docena de gaseosas al gusto que deseen.	0,60
Docena de sifones grandes de agua de Seltz.	1,25
Docena de pequeños de gaseosas al gusto.	0,75
	1,00

Se expende cerveza marca PETRI.

SERVICIO A DOMICILIO

No EQUIVOCARSE.—2, SANTO CRISTO, 2

UBALDO ABAD

FABRICANTE DE MUEBLES.

Esta casa presenta un variado surtido en juegos de alcoba, comedores, despachos, gabinetes, saloncitos y todos los demás artículos para el menaje de una casa.

Representante depositario en las provincias de Almería y Jaén de la

PLATERIA CHRISTOFLE

Bazar del León, Tiendas, 6 y Rostrico, 4, Almería.

ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS

DE

José Martínez Zea

Mojama de lomo superior.—Embuchado, de lomo, superior.—Cafés tostados al día.—Chocolates de las mejores marcas.—Salchichón legítimo de Vich.—Quesos de bola, crema, nata y manchego.—Rica manteca Inglesa para pasteles.—Pastas italianas para sopa.—Especialidad en vinos de Jerez.—Málaga, Lágrima y Moscatel.—Y otra infinidad de artículos imposible de enumerar.—Garantiza el peso, y bondad de sus artículos.—Precio sin competencia.—Servicio a domicilio.

13, REAL, 13 (frente a la Funeraria.)

La Lealtad

JUAN CAÑADAS RAMIREZ

Completo surtido en Salchichón de Vich, Chorizos, Queso de bola, Crema de la crema, Galletas finas, Atun, Bonito, Calamares y otras muchas conservas difícil de enumerar. Vinos de Jerez, Málaga y Rioja. Todo a precios reducidísimos.
 Especialidad en Cafés tostados al día.—Servicio a domicilio.

MENDEZ NUNEZ, 7

FRENTE A LA «PAZ Y LA VERDAD»

MADERA PINROBLE

PRECIOS REDUCIDOS

FRANCISCO SALMERON

Calle de Marín núm. 2

ALMERIA

LA SURTIDORA

COMESTIBLES

Juan Góngora Morales

1 Flora 1—Almería

No más GUANO en polvo

PASTA AUSTRALIANA FERTILIZANTE

ACCIÓN LENTA

PROGRESIVA

CEREALES FERTILES

HORTALIZAS, VIÑAS,

PARRALES

PREMIO AGRÍCOLA

SYDENY 1899

ABONO DEL SIGLO XX

NO LO ARRASTRA

EL AGUA

NO LO ALTERA

EL AIRE

DESINFECTANTE

INSECTICIDA

ECONOMIZA EL 80 P. 100

Véndese en bloques de 25 kilos a pesetas 4 los 11 kilos, resulta en Almería.

EMULSIÓN FERTILIZANTE para plantas, flores y frutales.

Véndese en bloques de 5 kilos a pesetas 2'25 el bloque, resulta en Almería. Diríjanse a los representantes JOSÉ SANCHEZ y COMPANIA.

REINA 14, BIS.—ALMERIA.

LABORATORIO QUÍMICO INDUSTRIAL

DIRIGIDO POR

Don Manuel Perez Garcia

Antiguo Ayudante del Laboratorio Municipal de Madrid; hoy de esta capital

Ensayos y análisis de Minerales,

Productos de Comercio, Aguas, Abonos, Tierras de labor

REGOCIJOS 21 Y GRAN CAPITÁN, 2

Sres. Juan Moreno Navarro y H.º

Ce. tro de representaciones, de casas nacionales y extranjeras.

Real, 75.—ALMERIA.

ARCA DE NOÉ

DROGUERIA

Vicente Lopez Garcia

3 BERMUDEZ 3

En este antiguo y acreditado establecimiento se ofrece un extenso surtido en drogas para las artes y oficios anilina en todos colores, productos químicos para la Farmacia y específicos nacionales y extranjeros; aguas minero medicinales.

Depósito exclusivo del Extracto de Ulla para la curación total de la Glosopoda ó mal de pezuña.

Pinturas preparadas a una peseta el kilo.

Frente a la agencia de transporte de los Sres. Muro y Diaz.

3 PLAZA BERMUDEZ 3

Sebastián Lopez y Sobrino

Últimos adelantos en armas de todas clases, con la verdadera garantía del crédito y antigüedad de este establecimiento.

Acreditados cartuchos de caza cargados con inteligente graduación marcados SEBASTIAN LOPEZ y Sobrino.

Inventores de los eficaces aparatos metálicos inguinales y umbilicales.
 CALLE GRANADA núm. 17.

Embutidos Murcianos.

De inmejorable calidad se venden en el establecimiento de coloniales LA MURCIANA, de Antonio Alemán. Real, 35.

También hay un completo surtido en mantecas de Flandes, Conservas, Galletas, Pastas de Sémola, Vinos y Licores. Especialidad en Garbanzos de Castilla y Cafés tostados, a precios reducidos.

Cuatro Calles 6 Real, 35 ALMERIA.

Juan Moreno Navarro

VIDES AMERICANAS

Con premios de honor en cuantas exposiciones se han presentado.

Depósito en Almería, de todas variedades y con especialidad de las renombradas RUPES TRIS LOT FENÓMENO de tan buen resultado en este país.

Representantes Juan Moreno y H.º
 REAL 75.—ALMERIA

Establecimiento Se traspasa uno de bebidas. En la calle de Murcia núm. 70 darán razón.

AGUSTIN GEREZ É HIJOS

Comerciantes en aceites al por mayor.

Garantizamos la pureza de nuestros productos.

CRUCES, 47.

Acetileno

Representación de los aparatos del muy celebrado sistema

NOGUERA

Sres. José Sanchez y Compañía
 ALMERIA

COLEGIO DE SAN AGUSTIN

FUNDADO EN 1885

DIRIGIDO POR

D. VICENTE SANCHEZ LOPEZ

REAL, ANTIGUA CASA DE SICLUNA.

Repaso de las asignaturas del Bachillerato y preparación en la Carrera de Profesoras, en sus grados elemental y superior. Párvulos, adultos, internos y externos.

JOYERÍA,

Platería y Relojería.

DE Sanchez Navarro.

PRECIOSIDADES EN OBJETOS MODERNISTAS PARA REGALOS

CUBIERTOS DE PLATA DE LEY

BISUTERIA DE ORO.

1, SEBASTIAN PEREZ 1, (ANTES ÁLAVA.)

ALMERIA.

GRAN SOMBRERERÍA

DE

Rosales y Ulibarri

Se han recibido las novedades más recientes en sombreros y gorras para la presente estación.

Especialidad en sombreros ingleses de las marcas Mores & Sons The Howlison y Borsalino.

Garantizamos la permanencia en el negro y engomado de estas clases, por ser las que con más confianza podemos ofrecer a nuestra numerosa clientela.

Precios económicos en relación a la bondad de los géneros.
 Depósito de boinas de todas clases.

ALMERIA, 4.—TIENDAS.—4, ALMERIA